

18秋法兰克福大学交换小结

2019-05-17 16:45:32

歌德说过一句话：人如何才能正确地认识自己呢？不是依靠观察，而是通过实践。使出所有力气实现你的职责，你就会了解自己拥有什么。欧洲整整半年的换心之旅，算是复旦学习生涯中最为珍贵的一段小日子。⁴

行前：⁴

对于想申请交换的同学可以提前关注学院外事办和学校外事办的信息，一般校级交流项目的申请外事处会提前一年将交换名额下发到学院开始选拔（如秋季学期交换项目会提前到头一年十一二月份开始申请），通过学院的筛选后基本就算申请成功，根据个人经验，申请条件里比较重要的就是绩点和英语成绩，对于申请英语国家的学校必须要求提交雅思或托福成绩，所以就需要同学们要提前准备雅思托福之战了。当然，入选后，外事处老师会召集开展行前会统一说明的。⁴

在交换前一学期，会经历交流学校申请、住宿申请、签证申请、各种跑材料、开证明、走流程等一系列的轮番轰炸。在各种繁琐的程序后，你会发现自己竟能 survive 到最后，德国签证递交之前要进行 APS 审核，审核通过后才能递签，审核的材料能从官网上查到，材料没问题的话一般审核时间才不多三到四周的样子，如果四周后还是没有收到邮件通知，就要亲自打电话问问办事处（北京 aps 审核部的电话经常会占线，运气好能打通）。申请签证另外两个比较麻烦和重要的材料就是自保金证明（走 CSC 奖学金项目的同学可以自动忽略）以及医保证明，我了解到身边去德国交换的伙伴自保金证明办理德银和 Fintiba 的较多，根据个人经验，德银被诉病的比较多，原因是手续费较高且手续复杂，我自己在网上办理的 Fintiba，抵达德国后在当地 Commerzbank 银行开户，Fintiba 每月向银行账户转钱，关于 Fintiba 的办理流程可参照网上攻略；(<https://weibo.com/ttarticle/p/show?id=2309404138148304175995>)，申请德国公立大学医保网上也有很多办理攻略，一般 AOK 和 TK 较多，TK 会报销 HPV 疫苗接种，所以一般女生办理的较多。⁴

在拿到签证后就可以安心订下机票准备出发了，法兰克福大学秋季学期开学时间是十月份，而宿舍九月初就可以办理入住了，所有如果签证能申请到九月初的同学就可以提前到欧洲逛逛。特产都可以多带一些，法兰也有亚超，价格就要贵些了。⁴

⁴

课程：⁴

(1) 德语⁴

由于个人情况比较特殊，九月份在法兰当地的一家语言机构学习了一个月的德语，班上的同学来自世界各地，有着不同的背景、肤色和人生履历，也出于不同的目的来到法兰学习德语，来自希腊的高中女生希望在德国留学提前学习语言过度，韩国大姐因为丈夫被调来当地韩领事馆工作而随迁，出生在非洲的黑人大哥在美国飘荡了若干年后因为川普上台后严格的移民政策，怀着对德国的好奇和自由包容开放的希冀来到法兰，一边学习德语一边谋求差事，还有和我同龄的长沙妹子在英国留学后为了和德国男友一起生活而希望学好德语留德工作，每个人都在自己不同的人生轨道上努力前行。⁴

法兰克福大学在开学前后也提供给交换生免费的德语课程，开学前的德语课程只针对 B1 以上级别的学生，在网上学校申请的时候说明，另外开学后的学校也会针对零基础的国际学生开始德语课程，需要在选课系统上报名。⁴

⁴

(2) 儿童发展⁴

学院对交流学校专业课程没有特别的要求，法兰克福大学对交换生选课也很自由，除开专

业性特别强的课程，交换生可以随意选择自己感兴趣的课程，其中我选择的一个课程是心理学系开设的儿童发展课程，因为是本科生的课程，所以没有太多的作业，但是老师会布置一些阅读任务，都是和上课的内容有关，除开课程本身，更加感兴趣的是授课教授，教授是马来西亚华裔，主要讲英文和中文，课程结束后的第二周预约和老师作了开放式的访谈，围绕老师的人生履历，主要是学术生涯以及我的规划作了讨论，老师高中毕业后就去了北美留学，辗转在美国、德国和英国学习、工作，多年在国外的生活，老师的已经习惯于用当地的语言交流，工作上根本用不到中文，虽然中文的水平在退化，但仍然坚持和家人讲中文，教孩子中文，老师说语言一定是文化的根基，我也介绍了近些年中国的的变化和发展，老师也希望有机会能回到中国任职，落叶终究归根。⁴

⁴

（3）东亚政治研究⁵

这门课是此次交换的主课，也是花时间最多的一门课，凭借自己对政治学仅有的那点兴趣以及 syllabus 安排上可以空出连休日期方便旅游，我拉了另一个同学入坑，选了这门研究生高阶段 seminar 课程，课程要求除了每节课签到、在老师的带领下针对每个专题的内容进行讨论做 pre，还需要课后分配做前一节课的讨论汇总、大量的文献资料阅读、回答关于文献的问题，而文献几乎是政治学高阶阶段的材料，所以对于非科班的我们，只有在课后花大量的时间认真阅读文献，在网上查阅相关的资料，并竭尽全力听懂课上老师和同学们的讨论（班上只有我们两个亚洲人）。最后的汇报，我以中国的 anti-corruption campaign 为例介绍了中国历史上腐败和反腐的历史，以及当前在习大大带领下中国共产党在反腐运动中取得的成绩与不足，比较讨论了与邻国新加坡反腐过程中的异同。虽然于我而言，课程确实有难度，但越是有顾虑就倍加认知对待，最后的期终考试的试题也基本上是来源于课堂的讨论和文献内容，除了某些专有名词解释不懂，还是填满了试卷，结课的后一周就需要回国，在出发前的前两天还在柏林旅游就收到了老师的邮件，提前告诉我们通过的结果，虽然课程对我们 challenged，老师说还是很感动我们没有像其他同学选择中途离开并坚持到最后，所以也希望提醒以后交流的同学选课时一定要将兴趣和实际分割开来对待，特别对于需要转学分涉及绩点的同学要更加谨慎。⁶

在半年的交流中，当然也认识了不少朋友，因为是申根签证，所以走过欧洲很多地方，比如与伙伴同行的雅典、圣托里尼，自己独自踏过的阿姆斯特丹、布鲁塞尔等，每一个地方都诉说着自己有关历史、文化独特的生命故事，比如在德国纽伦堡审判庭回到二战时对纳粹的漫长而细致入微的审判过程，那是法律对于正义和生命的敬畏，德国人对历史有着深刻的反思和纪念；在罗马的街区移步换代，走过的街道，穿越的广场，参观的建筑都经历着从古罗马帝国、中世纪时期、文艺复兴时期、新古典主义时期，巴洛克时代的变迁，罗马城作为欧洲城市的原本，在数千年的更新换代后的今天仍然保留完备，令人惊叹。⁷

回国后就马不停蹄地回到复旦的专业学习当中，也经常会怀念在欧洲这半年无忧无虑的日子，看着照片也会想念那边的人和事，当然就像德国人一样，纪念是为了更好的生活，也希望未来的某个时候还能再回去故地重游，该别是另番滋味。⁸